

张之臻和商竣程相继打进巡回赛决赛

中国男网迎来「丰收季」



张之臻晋级ATP巡回赛杭州站决赛

体坛观察

珍惜每次机会

曾有很长一段时间,想在ATP巡回赛中看见中国大陆男球员的身影,是一件难事。缺少高质量的比赛和锻炼机会,造成的是技术难进步、实力难提高、眼界难开阔的“三难”局面,后果便是无缘一项又一项高级别赛事,从而形成恶性循环。不过伴随着“走出去,请进来”的不断深入,以张之臻为首的中国男球员有了更多外出训练比赛的机会,参加的比赛多了,眼界更开阔了,水平自然提高,这一代的中国男子球员,也更珍惜每一次比赛机会。

上周末亮相杭州“小莲花”(奥体中心网球场)夜场的张之臻,在获胜后的一段话,成为热门话题,他说道:“很感谢大家来这里看我比赛,没有选择隔壁场地的演唱会,谢谢大家。”网球在中国仍算不上热门项目,因此能在国内参加更多巡回赛,还从演唱会那里“抢来”几千名观众,张之臻等选手自知并不容易,他也用竭尽全力甚至带伤出战的表现,回报着球迷,也诉说着自己对比赛的珍惜。

“现在有越来越多高水平的巡回赛在国内举办,对我们而言是很好的事情,每一场比赛都是锻炼提升的机会,还有热情的球迷助威,我很感谢,也很珍惜。”本周刚刚进入世界排名前一百行列的布云朝克特,几乎在每场比赛后都会强调“要珍惜”,这位儿时经历坎坷,自称“比所有选手走得都慢”的新疆小伙,每次上场前都提醒自己“这是来之不易的机会,要好好努力”。如今,这个曾连外卡都拿不到的中国选手,在杭州公开赛实现“爆发”,成了第四位跻身世界前百的中国

大陆男球员,“最重要的还是做好自己,打好每一分,保持专注,珍惜场上的每一秒。”展望未来,布云朝克特依然十分务实。

笑对成败得失

在成都参赛的商竣程,这几天有些忙碌,除了在赛场上连连捷报,实现职业生涯首次打进巡回赛决赛的突破,他还抽空尽了地主之谊,带领一众网坛好友游览当地的景点。赛场内外,这位19岁少年脸上始终带着笑容,这样良好的心理状态,也是他和其他中国男子网球球员能不断进步的重要原因。

过去,世界网坛对中国球员总有些刻板印象:过于严肃、不苟言笑,这些表情反映出的,是选手心态的问题。多年后的今天,中国球员已经用行动撕下了过去那些标签,即便是四大满贯这样最高级别的赛事中,也能看见张之臻和马哈奇谈笑风生,商竣程与鲁内“勾肩搭背”……美国网球名宿肯罗不止一次说过:“网球不只是技术的较量,也是心理的比拼和性格的锤炼。”对于这句话,新一代中国男球员的领悟,正不断加深。

商竣程在成都公开赛的游船活动结束后说:“我和朋友们玩得挺开心,这次成都之行会给我们留下好的回忆。”张之臻在“小莲花”赢球后笑言:“说不定到上海大师赛的时候,小商和小布的排名就会超过我,所以现在联合杯的席位(还说不准呢),对吧?”布云朝克特获胜后在混采区感慨:“有很多我的同龄人提早退役了,我很想他们,这一路有很多人陪伴支持我,不论未来如何,希望大家都能过好。”这些话出口时的情境和语气,或许不尽相同,但都证明了一点,这一代的中国男网球员,正学会用更好的心态,应对成败得失,这是他们在巡回赛里最大的收获。

本报记者 陆玮鑫

中国男网
目前排名世界
前100球员

排名	球员	年龄
43	张之臻	27
55	商竣程	19
96	布云朝克特	22

数字说话

1 昨晚张之臻与布云朝克特之战,是公开赛时代ATP巡回赛半决赛的首场“中国德比”。

1 这是商竣程、张之臻首次打入ATP巡回赛男单决赛。

2 商竣程、张之臻成为继2023年吴易昺之后,第二位和第三位闯进ATP巡回赛单打决赛的中国男网球员。

中国选手在巴黎奥运会的良好成绩,似乎为中国网球打通了任督二脉。在郑钦文等女子球员稳定发挥的同时,男选手也接连传来捷报。正在激战的杭州和成都两站ATP巡回赛上,张之臻、布云朝克特和商竣程先后晋级半决赛,张、商两人更跻身决赛,中国男子网坛在这个夏末秋初,迎来“丰收季”。更让人兴奋的是,中国男子网球选手的进步,不只在技术上。

商竣程挺进ATP巡回赛成都站决赛

崇明生态体育的画卷正徐徐铺开
在郊野公园
看篮球大师赛

上周末,2024年国际篮联三人篮球大师赛(上海崇明站)在长兴岛郊野公园落幕。最终,巴林里法队以20比15战胜法国巴黎队,夺得冠军。作为国际篮联三人篮球等级最高的赛事,本次赛事吸引了14支世界强队、56名国际顶尖选手参加,其中不乏刚征战过巴黎奥运会的名将。

从激情四溢的篮球盛宴,到精彩纷呈的嘉年华活动,再到风景如画的田园风光,一幅崭新的文商体旅展融合画卷正在铺开。下月,2024年环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛将再次登陆世界级生态岛,骑行这个“普通人的爱好”和“世界顶级赛事”将再次碰撞出热情的火花。



三人篮球大师赛决赛现场

本报记者 李铭坤 摄

1 我为篮球狂的热度

崇明人热爱健身,喜欢篮球,崇明区体育局构建了从乡镇级到国家级、再到国际级的赛事体系,包括“烈士杯”、“村BA”、超三联赛、国际三人篮球大师赛等,显现了崇明篮球运动的深厚底蕴。其中,“烈士杯”篮球赛更是已经举办了63届。

去年,三人篮球大师赛首次落户崇明,横沙乡在稻田里建了球场,三人篮球运动在更接地气的乡村举办,是对比赛形式的丰富和延伸。“我一直以为三人篮球是一项专属城市的运动,但通过这次观赛,才发现也可以是另一种感受。相信通过这样的比赛,会给横沙的体育、文化、旅游带

来巨大的促进。”当时赛事曾受到中国篮球协会主席姚明点赞。

今年,三人篮球大师赛继续破圈,别出心裁地选择在长兴岛郊野公园举行。长兴岛不仅是世界级的海洋装备岛,还是美丽的景观旅游岛。郊野公园作为旅游景观岛的功能载体,推动着文旅产业的联动。主办方还特别策划推出了街头篮球主题嘉年华活动。两天时间里,一系列极具特色的“中秋节篮球撞月球”“郊野篮球之夜”等主题活动轮番上演。

从街头到田间,再到海洋装备岛。我为篮球狂的氛围,渗透进崇明的各乡各镇。

2 运动休闲岛的打造

相比于上海其他地区,崇明岛一直以来都有着得天独厚的自然条件。“利用崇明的地理环境,我们设计不同的赛事。”崇明区体育局局长姚李超表示,崇明正在构建“金字塔”形赛事体系,通过“生态+体育”的路径,设置“水、田、林、路”4大板块和8大重点赛事活动,既有顶尖赛事,也有具备当地特色的休闲体育大会等群众活动,一同带动体育产业发展。

各乡镇因地制宜,厚植亮点、培育体育生态。崇明横沙普民队是一支横沙乡的本土篮球队,去年获得了全运会乡村组冠军,而新河镇是足球特色,中兴镇是马术,城桥镇是水上马拉松……

在崇明众多生态赛事中,最具代表性的一张绿色名片,当数自行车赛。10月15日—17日,2024年环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛将举行。来自全球18支参赛队伍、108名职业车手,将穿越崇明区17个

乡镇,途经长江大桥、长兴岛郊野公园、荷花博览园、明珠湖公园、上海体育训练基地等特色地标及景区,沉浸式体验崇明生态岛建设成果,领略崇明的乡村之美、生态之美、人文之美。

崇明举办自行车赛已进入第21个年头,环岛赛实现了从无到有、从有到好、从好再提升到国际公认的高度。崇明自行车道的建设,也愈发完备。通过布局建设“一环、五圈、十五纵、多点”的休闲自行车绿道,将主要景点和自然风光串联起来,为骑行爱好者提供独特的骑行体验。

据悉,明年崇明还将举行高尔夫中国公开赛,传统赛事铁人三项也将回归。在长三角地区体育产业协作会发布的“2023年长三角地区体育旅游精品项目”榜单中,崇明生态岛“有氧”运动休闲旅游路线成功入列,打造户外运动的天堂,崇明大有可为。

本报记者 陶邢莹 李元春